

Jueves 10 de marzo de 1932

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año IX

Número 3.241

IMPRESIONES DE MADRID

Lo que vimos en una sesión del Congreso.

Don Julián Besteiro, además de excelente presidente del Congreso, es un entusiasta infatigable de las Cortes. Las sesiones, las abre invariablemente a la hora en punto y suele permanecer en la presidencia todo el tiempo que duran salvo pequeños intervalos.

Pero no se trata del entusiasmo del señor Besteiro, sino de su personalidad y de su asistencia a las sesiones. Con ser admirable esta virtud de seriedad y escrupulosidad, el señor Besteiro, por otro lado, resulta mucho más plausible e celo que el señor Besteiro pone porque las Cortes no desmerezcan en su funcionamiento del rango que las corresponde como constituyentes. Apenas ocupada la presidencia y abierta la sesión, se da cuenta de la importancia de la sesión y dirige una mirada al auditorio por todos los escaños para ver qué diputado se sienta en ellos. Después repasa la lista de los que tienen pedida la palabra por si hay necesidad de saltarse el nombre de algún percibe y adoptando una actitud de distraído comienza a jugar con ellos.

Quien le viera en ese momento seguramente se imaginaria que la presidencia no presta atención a lo que dice en los escaños, pero apenas se desliza un diputado, ya está el señor Besteiro saliendo por los fueros y los prestigios del Parlamento.

En los momentos de confusión y barullo, la presidencia actúa con gran energía y logra imponerse. Después viene la inevitable invocación a los prestigios del Parlamento que para el señor Besteiro están por encima de todo.

Actualidad santanderina.

Estampa del día

Ante el anuncio de la nueva ley electoral, que es una anticipación de las elecciones, ha comenzado ya a laborarse en Santander para ver de ir ganando adeptos y simpatizantes con cuyo voto se pueda contar para llevar al triunfo a sus candidaturas. Claro es que en esta labor no solamente se busca por simpatía personal o por afinidad de ideas, sino que entran por mucho las promesas, los halagos, el ir ganando voluntades mediante el favor o la dádiva. Político de antes que aun perdura y que parece ser el más favorable para los fines que se persiguen.

Y en nuestra ciudad en este sentido se ha roto el fuego. La iniciativa de las mismas corresponde a las damas católicas que desde ayer han entrado en acción con una tenacidad de voluntad y un anhelo que acaso pueda dar resultado, pero en las que también puede ir encerrado un peligro para su integridad personal.

En el primer día de su laboreo han hecho bastante activa aunque en sí tiene algo de pesada. Recorren varias calles, casa por casa, piso por piso, y después entablan conversación con la vecina hasta derivarla al derrotero político en el que se hace ver la labor que según ellas—del actual Gobierno y que es preciso iniciar una reacción que conduzca al triunfo a los suyos para lograr con ello la salvación de la patria. Y entre estas indicaciones que van desgranando poco a poco entra la promesa, la oficiosidad, el constituirse poco menos que en benefactores de aquella familia que sea la mayoría de los casos se encuentran necesitada.

Primero, basándose en un alarde de ardiente sentimental prometen cuidar de los niños; la comida sana y nutritiva en los comedores del Obisado, la enseñanza que cuidaran escrupulosamente de facilitarles para que el día de mañana pueda ser un hombre que

na el alcalde, nos informó de que esta tarde había de celebrar una entrevista con el gobernador civil, a la que previamente había sido citado, para ponerse de acuerdo, adoptar medidas contra algunas camionetas que parece ser no cumplen los acuerdos adoptados respecto a las tarifas.

La urbanización de la Ciudad Jardín.

El alcalde después de la reunión celebrada ayer tarde en la Alcaldía para tratar de la urbanización de la Ciudad Jardín nos manifestó de que se encontraba muy esperanzado de que la misma se llevara a la práctica a la mayor brevedad posible.

Terminó su diaria conversación con los periodistas manifestándonos que esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento.

Del Gobierno civil.

Visitas.

Esta mañana recibió el gobernador las visitas de una Comisión de jefes y encargados de la fábrica de loza de la Ibero Tanagra; al delegado de los obreros de la carga y descarga de carbón en la estación del Norte; al presidente de la Junta vecinal de Praves; a don Cándido Salmón; Una Comisión de obreros sin trabajo de Miengo; a una Comisión de empleados de espectáculos públicos, al presidente de la Sociedad «Fomento de Caza y Pesca»; al secretario de la Federación Obrera Montañesa al que acompañaba el secretario de la Federación Nacional de Metalúrgicos y Comisiones de obreros y obreras alparagueros de Astillero, otra de aserradores mecánicos y una tercera de la fábrica de loza «La Cerámica»; y al teniente coronel de la Guardia civil.

Al preguntarle los periodistas el objeto de las mismas el señor Díaz Quiñones nos informó que habían carecido de importancia y que todas ellas habían ido para solucionar meros asuntos de trámite que carecían en absoluto de interés noticiable.

El delegado del ministerio de Obras Públicas.

Esta mañana la primera autoridad de la provincia celebró una conferencia telefónica con el director general de Ferrocarriles don Carlos Montilla Escudero para ver si quedaba fijada en definitiva la fecha en que llegará a Santander el delegado del ministerio de Obras Públicas, que juntamente con el designado por el ministerio de Trabajo, señor Lacort, han de enterder por una solución definitiva al pleito de camionetas y tranvías.

Escuela preparatoria de ingreso.

El claustro del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de nuestra ciudad ha acordado establecer una escuela preparatoria de ingreso.

El día 13 en el Cinema.

Conferencia del ministro de Agricultura.

Como es natural sobre toda la propaganda. El próximo domingo, el gran Cinema estará hasta los topes y mucha gente se quedará sin poder escuchar. Para que sirva de orientación a cuantos deseen asistir, indicamos a esas fechas en que las invitaciones estarán a disposición de los socios del Partido Republicano Radical Socialista y de cuantos simpatizan con este acto. Desde luego, la sección de Torreavega no podrá satisfacer a todos cuantos quieren asistir, pues aun siendo el Gran Cinema de gran capacidad, resulta muy reducido ante el número de localidades que están pedidas, faltando muchas secciones que no han determinado cantidad.

Las invitaciones para Torreavega estarán en nuestro poder y a disposición de los socios el jueves, desde las nueve de la noche hasta el sábado a las tres de la tarde. El viaje se piensa hacerlo en automóviles al precio de

LA MUJER Y LA POLITICA

(De nuestro redactor-corresponsal)

La concesión del voto a la mujer ha soliviantado a los espíritus políticos de antes de la proclamación de la República y sobre todo a los monárquicos. Estos temen, naturalmente, que voten por el régimen que España se dio por su soberana voluntad.

Esta mujer, tradicionalmente española, si vota a la República—que es dudoso—votará por una República conservadora y cavernícola, que de todo hay en la vida del Señor. Pero porque sus maridos la hayan inclinado hacia ese voto señalándoles las ventajas que puede conseguir con su política el Estado español y la nación, sino porque desde niño no se ha tomado el trabajo de pensar en su compañero lo ha creído apto para digerir estas cuestiones.

Tan es así que yo conozco señoras eminentemente católicas, de reputación más que dudosa, que llegado el momento de votar lo harán por el partido más reaccionario, y chicas del amor que van a misa todos los domingos y llevan un escapulario sobre el pecho que harán exactamente igual. No es el triunfo de la Iglesia—aquí se ve y hay muchos ejemplos como esos—el que impone la mejor política aunque el catolicismo opine de otro modo. Es la educación cerril y cavernícola, el no pensar, el pasar por las cosas porque siempre las hemos visto así.

DE SOCIEDAD

BODA

A las diez de la mañana y en la iglesia parroquial de Santa Lucía, ha tenido lugar el matrimonio entre el nuestro buen amigo el prestigioso e inteligente joven don Damián Casanueva con la encantadora señorita Paquita Ramos.

Benito la unión el presbítero capellán mayor del Ejército retirado don Vicente Mazón Quiñones, actuando de padrino don Diego Casanueva, padre del novio y de madre la hermana de la novia, siendo testigos don Marcelino Aguirre Iglesias, don José Pedraja Polanco y don Mariano Ruiz Toró.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, salió a recorrer diversas capitales españolas.

VIAJES

Fueron a la capital de la República los señores de Diego (don José). Regresó de Llanes don Rafael Barredo de Quirós.

Llegó de Zaragoza, la encantadora señorita Pilar Arruti.

Desde Valladolid se trasladó a nuestra ciudad, don Manuel García.

Llegó de Bilbao, don Alfredo Lajusticia.

También procedente de la capital de Vizcaya, se encuentra entre nosotros don Ignacio de la Quadra Salcedo.

Centros regionales

Casa Vallisoletana

El próximo domingo, a las seis de la tarde y nueve de la noche, se celebrarán dos funciones teatrales por el Cuadro de esta popular colonia, poniéndose en escena los siguientes cómicos «Tranquilo y sereno» y «El sexo débil», desempeñados por la señorita Fernández y Limóni y señora Tari y los señores Izquierdo, Morrazo y Omaña.

El sábado de ocho a diez pueden dar un por secretaria y recoger las invitaciones, las cuales se encuentran numeradas en el local de la casa.

En ensayo el drama de Linares de tres, en dos actos «La Guerra».

Todas estas funciones están dirigidas por el entusiasta aficionado señor Esp...

JOSE M. BALBAS
Callista, diplomado de París
Procedimiento exclusivo de tratamiento de pies delicados sin dolor que evita las infecciones.
Masaje
San Francisco 21 teléf. 14-89/Santander

Lea usted «La Región»

Deportes

FUTBOL

Es necesario cortar por lo sano

Llega de nuevo a nuestras manos una nota oficiosa de la Federación Regional Cantabra de Fútbol, dándonos cuenta de los incidentes habidos en los campos de fútbol.

Es lamentable volver de nuevo a «morder» nuestra pluma para recriminar la actitud de esos espectadores que por el hecho de haber pagado una entrada por presenciar un partido, creen también tener derecho a saltarse a la torera todo el respeto y normas de buena educación para lanzarse al campo y abofetear al árbitro.

Teníamos conocimiento del incidente que ocurrió el domingo en Miramar y del que no hemos querido comentar hasta que la Federación no sancionase.

La agresión al árbitro señor Balaguer no cabe duda para calificarla como una salvajada. No puede tolerarse la actitud brutal de diez o veinte señores que quieren llevar el deporte por la tremenda haciendo víctima de sus iras a un señor indefenso falto de toda protección.

Es necesario a todo trance cortar por lo sano de una manera radical y no admitir en los campos de fútbol a los que así proceden.

Una vez más, y ya van muchas las que lo hemos dicho, el deporte es para caballeros, no para quienes no lo son, o por lo menos no dan demostraciones de ello.

La Unión Montañesa, sus directivos, caballeros todos de sport, deben dentro del plazo que les marca la Federación, delatar a los culpables o hacer cuanto puedan para descubrirlos y que sobre ellos caiga un ejemplar castigo.

No puede ser responsable una Sociedad deportiva del prestigio de la Unión, por su veteranía y por su historial deportivo de esos incidentes ocurridos en los que se agredió a un deportista de la caballeridad del señor Balaguer, persona que goza de grandes simpatías entre los futbolistas de Cantabria.

Hemos de hacer todos un gran esfuerzo porque estos frecuentes incidentes terminen ya de una vez para no dar motivo a las desagradables sanciones a que dan lugar. Terminen ya las batallas campales y procuremos hacer deporte; pero antes seamos caballeros.

Lamentamos sinceramente todas las sanciones a que den lugar estos incidentes, ahora que más lamentamos que haya personas que no hayan llegado aun a comprender lo que es el deporte.

LAPIZE

Federación Regional Cantabra de Fútbol.

NOTA OFICIOSA

En reunión celebrada anoche por este Comité, fueron aprobadas las actas de los partidos de campeonato amateur y serie C celebrada el domingo último.

Respecto a los incidentes ocurridos en el campo de Miramar, en el que fué agredido el árbitro señor Balaguer, se acordó aplazar toda resolución hasta conocer los nombres de los autores de la cobarde agresión, y aparte de las gestiones que ha de realizar este Comité, se acordó dar un plazo de cuarenta y ocho horas a la Unión Montañesa para que diga quienes fueron los agresores.

Igualesmte se acordó dar un plazo preferente al Barreda Sport para que de

cumplimiento al acuerdo tomado por este Comité con motivo de un caso análogo.

Se acordó dar por retirado del campeonato de la tercera categoría al Club Deportivo Santofnés.

Se participa a todos los Clubs filiales que ha sido alta nuevamente en esta Federación la Sociedad Iberia F. C., de Santander.

EL COMITE

Atletismo

EL INDIIO GUSZAR RECORDMAN

En el curso de una reunión celebrada en Carachi, el corredor indio Guszar que representará a las Indias en los Juegos de Los Angeles, ha cubierto la milla en 4 m. 8 s. 4/10, batiendo el record de Julio Ladoumègue que lo tenía en 4 minutos 9 s. 2/10.

Natación

El japonés Tsuruta campeón olímpico en Amsterdám, ha sido muerto en Shanghai por los chinos.

Fué recordman mundial de los doce metros brazos en 2 m. 46 s. Batió ante la sorpresa general al alemán Rademacher, favorito, en la final de los doscientos metros brazos Tsuruta tardó dos minutos 48 s. y Rademacher dos minutos 35 s.

Ateneo Obrero

AGRUPACION ARTISTICA

El día 13 del corriente y organizado por esta Agrupación, se llevará a efecto una excursión al pueblo de Soto de la Marina. Aprovechando esta circunstancia se celebrará en el salón «Los Bárcenas» una velada lírico teatral benéfica, en la que tomará parte, además del Cuadro de la Agrupación, algunos elementos de esta localidad que han ofrecido su colaboración.

La partida de autobuses será a las tres y media de la tarde desde la Avenida de Galán y García Hernández.

El aniversario de «La Gráfica»

El día 13 del presente de marzo se celebrará el 49º aniversario de la Sociedad Tipográfica «La Gráfica», y los obreros santanderinos, pertenecientes a ella, se disponen a conmemorar esta fecha con los siguientes actos:

A las once de la mañana y en el salón de actos de la Casa del Pueblo, dará una interesante conferencia el culto escritor, compañero Manuel Llano. El tema sobre el que versará esta conferencia se será:

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DE LA TIERRA «LA UNION»

Se convoca a todos los jornaleros, arrendatarios o colonos, aparceros, pequeños propietarios y cuantos obreros y obreras se dedican a las labores del campo y la tierra, a una reunión que interesa a todos y que se celebrará en los locales de don Domingo Miera, Peñacastillo, el próximo domingo, día 13, a las cuatro de la tarde,

Calcetines

«MI TIENDA»

TORREAVEGA

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS

Según comunicación enviada a todas las secciones pertenecientes a esta Federación...

En la comunicación remitida a las secciones se las indicaba que la reunión sería a las diez de la mañana, pero coincidiendo dicha hora con el acto que ha organizado la Agrupación, se pone en vuestro conocimiento que dicha reunión tendrá lugar a las tres de la tarde del mismo domingo.

Nuevamente insistimos en la necesidad de que no falte a dicha reunión de las secciones afectas a esta Federación.—EL COMITE

La Bolsa de Fútbol.

Otro nuevo afortunado en las «quinielas» ha sido don José Rugama.

Don José Rugama, dentista, ha sabido meter esta vez, bien, el alicate en la Bolsa de Fútbol de «La Calleateras», extrayendo una «muela forrada» en billetes de Banco. Hoy que ver la suerte que es necesario tener para ello.

El afortunado—uno más y aun estamos quedando «cejas» nosotros—ha llegado a los 62 puntos sin más competencia que a del amigo Amador Vega, que figuró en cabeza hasta última hora y bien creíamos fuera él el dueño y señor de los cuartos. ¡Otra vez será, amigo Amador! El que sigue la mata y quien sabe si para otra tenemos mejor suerte.

Lo cierto fué que a última hora cuando sólo faltaba un montoncito insignificante apareció la quiniela del señor Rugama con los tres plenos y dos ganadores que sobrepasaban sobre todos las demás quinielas.

Como se puede apreciar, la Bolsa aumenta en valores y el que tiene la suerte de dar en el clavo, se lleva el «disgustazo» de recoger un buen número de pesetas, capaces de confortar el invierno.

Lo que si queremos hacer constar que sin perjuicio de aplaudir lo bueno que la fiesta encierra en sí, no la creemos superior en estética, arte y emoción a la que presenciemos en nuestra juventud.

R. RUBIO

Estoy en absoluto conforme con usted en que la fiesta ha sufrido una honda transformación que nosotros los «viejos» creemos en decadencia por la falta de afición en los elementos que la integran...

Incluso el aficionado, pues aunque para hacer resaltar más la nota en su escrito, copió dos de las muchas faenas malas que tuvieron durante su vida profesional. Mazantini y Espartero y se permiten ironías acerca de la actuación de «Guerrita», se olvida de las innumerables tardes que dieron esos colosos del toreo a la afición. Claro es que como usted es joven, no le vio torear casi siempre al natural y matar de un volapié, certero las más de las veces y por eso, porque no los ha visto, no puede comparar a ninguno de los que hoy actúan con aquel Guerra, rey de la muleta ni las estocadas que daban Mazantini y Espartero, ni hubiera el orden en la lidia que aquellos sabían imponer cuando actuaban.

Que aquellos tuvieron fracasos no hay quien lo dude, pero y estos, Lalanda, Villala, Barrera y Bienvenida, que hoy cotan el bucalao, cuántas tardes malas tienen y cuántas pesetas cuesta verles bien un día?

Usted como buen aficionado, ya que no lo haya visto por lo menos lo habrá leído que antes el torero sufría su aprendizaje y cuando llegaban a jefe de cuadrilla ya sabían andar entre los toros, y hoy apenas tienen dos desplantes en cualquiera plaza, y se erigen en fenómenos, lo cual prueba que ahora hay más interés a las pesetas que afición a la fiesta.

¡No hacemos nada del valor sereno y se argumente que hoy se torea más de cerca, porque hoy ya no se usa torear a pote al brazo cuando el toro tiene toda su pujanza, como lo hacían Reverta y Muro.

Passar por alto hablar de los toros parte principálsima en el resultado de la labor a desarrollar en la fiesta, porque usted mismo reconoce la diferencia que existe, así como de la labor que hacen los subalternos, especialmente los picadores, cuya suerte creemos totalmente perdida y no creemos justo hablar de aquellos que van a la plaza con la intención de que haya «hules».

Lo que si queremos hacer constar que sin perjuicio de aplaudir lo bueno que la fiesta encierra en sí, no la creemos superior en estética, arte y emoción a la que presenciemos en nuestra juventud.

Y perdone, señor Fragua, a este viejo aficionado que le admira

triedades, siempr quedará nuestra conciencia con la tranquilidad del deber cumplido, poniendo de manifiesto los errores que tanto nos perjudican a todos, puesto que todos hemos de pagar las consecuencias de la ineptitud de unos pocos en cuyas manos entregaron la defensa de unos intereses que se dieron con la mejor intención; pero que ha bastado que impere un poco de orden en el desplafarro de los intereses de la nación para que demuestren esos administradores la carencia de dotes que confiadamente les atribuyeron.

Y como si llega a producirse la catástrofe han de cargarse el sambenito de las responsabilidades a los obreros que ninguna culpa tienen del fracaso de sus dirigidos, puesto que se les priva de iniciativa basada siempre en los conocimientos y experiencia de la labor que realizan.

Una empresa como esta de la Naval, que cuenta con obreros expertos, que dispone de toda clase de maquinaria, que puede utilizar toda clase de elementos para fabricar todo lo que abarca la metalurgia y que está en condiciones de competir honradamente con sus similares de España y del extranjero, no debe morir porque no se la sepa dirigir. Todos debemos aunar nuestro esfuerzo para conservar esa fuente de riqueza.

No se debe permitir bajo ningún pretexto, que por conservar el predominio de una clase que ya pasó a la historia, ni por sostener agarrados a las ubres de los grandes sueldos a unos cuantos apellidados sin más méritos que los que les presta el favoritismo, se condene a unos centenares de obreros al éxodo de una marcha llena de inquietudes y zozobras, sin vislumbrar el fin de la jornada donde puedan encontrar el pan que forzosamente han de dar a los suyos.

Y aquí hacemos punto por hoy, para no fatigar a nuestros lectores y que cada uno saque las consecuencias.

CESAR AGUSTO

Ateneo Popular.

Sección excursionista.

Por la presente se convoca para una reunión a todos los socios simpatizantes de las excursiones para el día 11 a las ocho de la noche para nombrar la comisión y componer el programa para el presente año.

Almacén de maderas

-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2



Regionales.

REINOSA

LA NAVAL

Otra vez vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión de los despidos de la Naval, pues, según los informes que tenemos, el día 15 se notificará a los interesados que desde primero de abril dejarán de prestar sus servicios unos centenares de obreros.

La noticia por muy dolorosa que sea no causa sorpresa a nadie y menos a los mismos obreros, que saben la falta de trabajo que en la actualidad existe en la refinería factoría, siendo lo más sensible que no se vislumbran esperanzas de que esto quede en tal situación, sino más bien tiende a agravarse la crisis pero no todo debe acumularse a la falta de obra por hacer, como repetidas veces hemos expuesto en estas columnas.

No hemos de ocuparnos de los ramores que corren por toda la ciudad relacionados con este asunto porque somos optimistas y no queremos sembrar la desconfianza y la incertidumbre sobre el porvenir que nos espera, pero bueno será refrescar la memoria de los que en su estancamiento quieren olvidar todo. Decian en LA REGION, con fecha de agosto del pasado año:

Acaso no lleguemos a tiempo de ver propósitos de emienda, porque el mal está muy arraigado y necesita una reacción muy violenta para que pueda enlazarse por el camino que desde su principio debió llevar; pero hagamos o no algo de provecho, sirvan o no nuestras advertencias para corregir abusos y arri-



Compañía de los Caminos de Hierro de Norte de España

Esta Compañía pone en conocimiento de los señores portadores de obligaciones de la misma que el día 25 de enero y siguientes se han celebrado los sorteos para amortización de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de abril de 1932.

El detalle numérico de las obligaciones amortizadas y los puntos de pago, se publican en la «Gaceta» de Madrid del día de febrero de 1932 y se consignará en el estado que se facilita gratuitamente previa petición, a quien pueda interesar contenido en las siguientes dependencias de la Compañía:

Jefe del servicio de la Contabilidad Central, Estación del Princip. Pío. Madrid.

Oficina de Títulos instalada en las Estaciones de Barcelona y Valencia y

Pagadurías de la empresa en las Estaciones de Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza.

Madrid 15 febrero 1932.—El secretario General de la Compañía, Ventura González.

MARITIMAS

MAREAS DEL DIA 14
Pleamar.—Mañana 5,44. Coeficiente 81. Tarde 5,56. Coeficiente 77
Bajamar.—Mañana, 11,32. Tarde 0,00

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA
«Rita García» salió de Génova para Barcelona. «Margarita L. de García», en Bilbao.

ANGEL PEREZ
«Alfonso Pérez», en Bilbao.

COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Labra», en Cardiff.
«Peña Kocias», en Santander.

MOVIMIENTO DEL PUERTO ENTRADOS

«Prudencia», de Gijón, con general.
«Tofin», de Gijón, con general.
«Cabo Blanco», de Barcelona, con general.
«Amboto Mendi», de Pasajes, con general.
«Ángel María», de Villagarcía, con general.
«Perrolano», de Villagarcía, con general.

REALIDOS
«Prudencia», a San Sebastián, con general.
«Lafin», a Bilbao, con general.
«Tofin», a Bilbao, con general.
«Cabo Blanco», a Bilbao, con general.
«Amboto Mendi», a Barcelona, con general.
«Cabo Roche», a Barcelona, con general.

Anúnciese en el diario «La Región»



¿usted fuma?

Cada del contenido de su pipa... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las «varitas» del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MAQUILLINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra SANTANDER

Lea y propague usted LA REGION

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

SUCURSAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS—Disponible a la vista, a 2,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso e, por 100.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-25

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara fluorescente metálica de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tanti), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHOROS Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días. Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 17 de 9 a 5. Los sábados por la tarde de 9 a 5. Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5.



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

HABANA 22 de marzo

Cristobal Colón 22 de abril

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 35,20 de impuestos, total 560,50 para Veracruz 585 más 18,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 5 de marzo saldrá de Barcelona al vapor ARGENTINA

mitiendo pasajeros con destino a Montevideo y Buenos Aires to del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO ET DE BALATA

Una prueba conviene en seguida Millares de referencias

G. RODRIGUEZ PRIETO FUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER El Especialista de los Artículos de Cuero

Apartado de 'La Región' 97

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra 11



Eso... sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

La 'Región' teléf. 18-07

Servicio de trenes

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Ontaneda, Santander-Bilbao, Santander-Llerena, Santander-Llanes, Santander-Cabezón, and Santander-Torrelavega. Columns include Salidas (Departures) and Llegadas (Arrivals) with times and train types.

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. N.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de una Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

¡Atención, automovilistas! Garage Central

(Gran depósito)

os ofrece la ocasión de poder equipar vuestro coche con la cubierta tipo ESPAÑA

NACIONAL PIRELLI

La cubierta más perfecta La más barata del mercado. No compren sin consultar precios



General Espartero 5. Teéf. 26-39

ANUNCIA y LEA todas las tardes LA REGION Apartado 97 Teléf. 1807

PAPEL VIEJO a 4 ptas. arroba SE VENDE en la administración de este periódico

El ministro de la Gobernación confirma la evasión de dos deportados del «Buenos Aires»

Se ha declarado la huelga general en Córdoba, la cual se desliza con toda normalidad

El presidente de la República ha obsequiado con un banquete a la representación parlamentaria que le acompañó al acto de la promesa

Comentarios de Prensa.

Madrid.—Todos los periódicos dedican preferente atención a la sesión de ayer tarde en el Parlamento y en especial a la discusión de la libertad de Prensa.

«A B C» se refiere a los textos que han mo tivado la suspensión de los diarios hasta el momento y dice que en los mismos no había materia delictiva desde el momento que no fueron enviados a los Tribunales de Justicia. Aduce con ello, que por eso fué creada la Ley de Defensa de la República que tiende a coartar la libertad de la Prensa bajo el pretexto de que algunos artículos iban contra la integridad de la República.

Dice que bien claramente se ha demostrado después del debate de ayer tarde en la Cámara que ello no era cierto y hace elogios del señor Gil Robles que en su interpe lación supo recoger el verdadero sentido y el anhelo de las clases periodísticas.

«Ahorra» argumenta que la pasión política no conduce a buenos extremos y que por ello son necesarias tormentas como la que ayer tuvo lugar en el Parlamento, pues sirven para despejar el ambiente. Con el régimen de prensa—añade—debe observarse una completa libertad y una imparcialidad, de criterio sin dejarse suggestionar por ideas partidistas o que no sean favorables a una ideología política.

M. Valle

MÉDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

El Gobierno mientras gobierne debe tener en cuenta estas observaciones y creemos que el señor Azaña, que antes que jefe de Estado ha sido periodista y literato, sabrá comprender la realidad de estos asertos.

«El Socialista» dice que la interpe lación sobre la libertad de Prensa promovida por el señor Gil Robles, no interesaba a la minoría agraria y que fué solamente un pretexto al que se aferró la misma para obstaculizar la labor del Gobierno.

Agrega que los radicales son muy susceptibles y que ayer lo demostraron al ponerse enfrente de los socialistas y creer que la ovación que los mismos tributaban al jefe del Gobierno era por ir en contra de los que si guen al jefe de los radicales, cuando en realidad no era más que la aprobación para premiar la doctrina que des arrolla en la misma el señor Azaña.

Agrega que cuando los socialistas se colocan enfrente de los radicales, lo harán cara a cara, y poniendo sus armas en el combate.

«El Sol» trata igualmente de esta cuestión y dice que la libertad de Prensa debe concederse siempre sin poner cortapisas a la labor que la misma desarrolle.

Agrega que bien claramente vió el Gobierno esta realidad en la sesión de ayer al apoyar la interpe lación del señor Gil Robles, elementos de matiz tan opuestos como los radicales, agrarios y Agrupación al Servicio de la República.

«La Libertad» encuentra a poco agradable lo sucedido ayer tarde en la Cámara y dice que ello se podía haber evitado si hubiera concurrido a su efecto don Alejandro Lerroux, que está obligado como firmante de la propuesta del señor Gil Robles. Entonces la discusión hubiera tomado un giro de ponderación y de corrección del que estuvo exenta.

La defensa de los radicales la hizo admirablemente don Diego Martínez Barrios, pero igualmente necesario que el señor Lerroux hubiera concurrido a la Cámara por exigirlo así las circunstancias.

Para poner en libertad a un anarquista.

Córdoba.—En la madrugada de hoy y al paso del tren correo por la estación de Alcolea, y en el que era conducido por la Guardia civil el anarquista Nieves, tres desconocidos penetraron en el departamento intentado agredir a la Benemérita y poner en libertad al detenido.

La pareja al verse comprometida hizo varios disparos contra los desco

nocidos los cuales se lanzaron del convoy huyendo a campo traviesa.

El anarquista Nieve era conducido a Montoro por haberse sublevado ayer tarde en la cárcel de esta capital.

Nuevo gobernador de Lérida.

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición del Ministerio de la Gobernación, nombrando gobernador civil de la provincia de Lérida, por dimisión del señor Freixa, a don Antonio Ventós.

Prórroga de un plazo.

Madrid.—Ha sido prorrogado hasta el día 31 del actual, el plazo concedido al Patronato Nacional del Turismo para la supresión de su oficina de información.

El Jurado mixto de la piel.

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy una orden del Ministerio del Trabajo con la designación de los patronos que han de integrar como vocales el Jurado mixto de la industria de la piel de Bilbao.

La salud de Polvcaré.

París (Radio).—Aunque los periódicos nada dicen, corre el rumor por esta capital por informes extraoficiales, según los cuales, Monsieur Polvcaré que se encuentra en Chantilly, parece ser que ha sufrido un retroceso en su convalecencia.

También se dice que los síntomas de la enfermedad demuestran que el ilustre político padece una hemiplejía alarmante.

Ante las elecciones presidenciales en Alemania.

Berlín.—El diputado Goebsbles pronunció anoche un discurso ante más de catorce mil espectadores, en el que atacó duramente la candidatura del actual presidente Hindenburg.

En el transcurso de su oración lanzó un reto al canciller Brüning para sostener una controversia en un acto político que se celebrará recientemente. Al acto asistió el ex kromprich, haciendo uso de la palabra su hermano el príncipe Augusto.

Berlín (Radio).—Anoche han sido detenidos cinco individuos pertenecientes al partido nacional socialista, acusados de la fabricación de bombas. Uno de los detenidos confesó que se lamenta él había llegado a construir las en número de ochenta.

El partido nacionalsocialista se ha deslindado por completo de esta cuestión publicando una nota en la que dice que los cinco detenidos habían sido expulsados con anterioridad del seno del partido.

Munic. (Radio).—En un acto de propaganda que celebraba ayer noche el partido nacional socialista, se produjo un tumulto, viéndose obligada a intervenir la policía, que practicó numerosas detenciones.

A consecuencia del mismo resultado nueve heridos, dos de ellos de suma gravedad.

La huelga de los obreros agrícolas

Jaén.—Los obreros agrícolas de Torredonjimeno, Campo y Canena han presentado en el Gobierno civil oficio de huelga.

Al mismo tiempo están induciendo a los obreros agrícolas de la capital para que igualmente secunden el movimiento huelguístico.

Huelga general en Córdoba.

Córdoba.—En las primeras horas de la madrugada comenzaron a patallar por las calles de la ciudad fuerzas del Ejército, de la Guardia civil y de Seguridad.

A primera hora de la mañana se consiguió sin ningún incidente el abastecimiento de los mercados.

Las fuerzas del Ejército prestan servicio de vigilancia en los Bancos, centros oficiales y dependencias del Estado.

Los guardias de Seguridad circulan armados de tercerolas.

La huelga afecta principalmente a los ramos de construcción y metalurgia. Los obreros panaderos han secundado también el paro y ante la escasez de pan que se notó se formaron frente a las tahonas grandes colas.

Hasta las dos de la tarde no se había registrado el menor incidente.

Los huelguistas rompieron la luna de una tienda de tejidos, destruyeron el escaparate de un establecimiento

de ultramarinos y apedrearon en una calle céntrica los cristales de un comercio que cayeros hechos añicos.

Se dice que a la una de la tarde y procedente del campo, entró en la población un automóvil conduciendo a dieciocho individuos que no son veedores de esta capital y que por su aspecto parecen labriegos.

La Policía realiza pesquisas para comprobar este rumor y ver cual es el propósito de los ocupantes del vehículo.

La huelga no ha tenido la repercusión que se esperaba y por lo tanto puede darse por fracasada.

En el Ministerio del Trabajo.

Madrid.—Al recibir a los periodistas el señor Largo Caballero, les notificó que había recibido la visita de una comisión de remolacheros de Granada, que fué a solicitar la modificación del precio de la remolacha en los servicios de aquella provincia.

Igualmente le visitó una Comisión del pueblo de Torrecilla (Valladolid), que le dió cuenta del incumplimiento de unas bases de trabajo firmadas por parte de los patronos.

general en jefe de las fuerzas, Hjon Inawou fué atacado por una partida de bandoleros, formada por unos trescientos individuos, que fué dispersada por la escolta del general.

Fuerte ciclón en la Rusia europea.

Moscou.—Telegrafían a la agencia Tass, que se ha desencadenado un fuerte ciclón sobre la parte de la Rusia europea.

La parte más perjudicada por el fenómeno, ha sido la región del Caucaso, no conociéndose hasta la fecha los daños causados por el siniestro.

Nuestras relaciones comerciales con Holanda.

La Haya. La Comisión encargada de la revisión de tratados se ha ocupado recientemente de las relaciones comerciales con España.

Holanda se queja particularmente de dos puntos importantes: primero, de los derechos de entrada elevados, que perjudican a las exportaciones holandesas a España, sobre todo el a gunos artículos, como los quesos, y segundo, Holanda está tratada me

nos propósitos el someter a la firma del presidente de la República un decreto regulando la situación militar de los colocados en disponibles y otro sobre acuartelamiento y utensilios.

Terminó diciendo que estaba estudiando para someterlo igualmente a la aprobación del jefe del Estado una modificación sobre la ley de reclutamiento de oficiales.

No olvide Vd.

que la casa que casi regalaba...
MEDIAS DE TODAS CLASES,
CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS
CORBATAS
y otros muchos artículos es

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

Banquete en el Palacio Nacional.

Madrid.—En el Palacio Nacional se ha verificado el banquete con que el jefe de Estado obsequiaba a la representación parlamentaria que fué a recogerlo a su domicilio y que le acompañó al Congreso para el acto de la promesa de su cargo.

A señor Alcalá Zamora le acompañaba su hija Pura, no pudiendo hacerlo su esposa por encontrarse ligeramente indispueta.

Al almuerzo asistieron el señor Besteiro y su esposa, señor Baróns y señora, señor Gómez Paraxa, Jiménez de Asúa, Guerra del Río y señora, Anso, Altasoro. Vidarte, Marañón Marraco, Gil Pérez, Corrubia, el secretario general de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra en unión de su esposa y el jefe del Cuarto militar del presidente general Queipo de Llano.

El señor Alcalá Zamora ha recibido un telegrama del presidente de la República francesa agradeciendo en términos de gran cordialidad el pésame que le envió con motivo del fallecimiento de monsieur Aristides Briand. Esta mañana cumplimentaron al presidente de la República el embajador de España en Berna y el agregado militar de la Embajada de Italia en Madrid.

Juez especial por los sucesos de Toledo

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de Justicia les informó que había sido nombrado juez especial por los sucesos de Toledo y que el nombramiento había recaído en un magistrado de la Audiencia de aquella capital.

Estando conversando con los periodistas, avisaron al señor Albornoz de que se le llamaba por teléfono, resultando ser el presidente de la Audiencia de Toledo, el cual le comunicó que se había efectuado la autopsia al cadáver del conductor del camión de las fuerzas de asalto que había llegado a aquella capital con motivo de los últimos sucesos.

Según esta el cadáver presenta cinco heridas; cuatro causadas por disparos de pistola de sistema antiguo y una de Mauser.

Dos de los proyectiles de pistola los tenía alojados en el vientre, siendo las heridas mortales de necesidad e igualmente la del mauser, pero ésta era superficial y se cree que la recibió al caer a tierra.

AHORRO

Por 13, 14 y 20 pesetas no hay quien dé zapatos tan finos y elegantes como

«El Dos de Mayo»

PUERTA LA SIERRA 2
NOTA.—A cada comprador un bonito regalo

Las otras dos heridas de pistola las tenía en las piernas.

Dijo el señor Albornoz que pensaba someter a la firma del presidente de la República un decreto aclaratorio al vigente sobre arrendamiento de las fincas urbanas.

El director general de Seguridad a Barcelona.

Madrid.—Esta noche saldrá con dirección a Barcelona el director general de Seguridad señor Menéndez.

El objeto de su viaje es dar posesión de su cargo al nuevo jefe de policía de Barcelona recientemente nombrado.

Entierro del guardia de asalto

Toledo.—Esta mañana se ha verificado el entierro y traslado a Madrid del guardia de asalto Juan Antonio Esteban muerto durante los sucesos registrados en esta capital.

El entierro tuvo lugar a dicha hora abriendo marcha una sección de guardias de asalto llegada expresamente de Madrid para asistir al acto, a la que seguía el clero parroquial con cruz alzada y una sección de la Guardia civil.

El féretero fué conducido hasta el coche mortuorio a hombros de sus familiares.

La presidencia del duelo estaba constituida por el Ayuntamiento en pleno a cuyo frente iba el alcalde, el gobernador civil, el secretario de la Dirección general de Seguridad, el jefe de Policía, el delegado de Hacienda y otras personalidades.

Durante todo el trayecto que recorrió la comitiva, el público observó un absoluto silencio.

Del mismo pendían numerosas coronas y una con expresiva dedicatoria del matador de toros Vialta.

Madrid.—Esta tarde se ha verificado el entierro del conductor del camión de las fuerzas de los guardias de Asalto, muerto en Toledo por los hueguistas.

La comitiva se formó en la Glorieta de Atocha, abriendo marcha una sección de guardias de Asalto de Caballería al que seguía un coche conduciendo coronas y otro conduciendo el féretero. De éste pendían cintas que eran llevadas por las clases y oficiales del Cuerpo.

Presidieron el duelo el secretario particular del presidente de la República, el director de Seguridad, coronel de la Guardia civil, coronel de los guardias de asalto y el familiar por el padre y hermanos del finado.

VICENTE CARRERO BARRET

MÉDICO CIRUJANO
Partes y enfermedades de la mujer
Años 17 1932

La cotización en Bolsa.

Madrid.—En el Centro de Contratación de Moneda han sido facilitadas las siguientes cotizaciones:
Libras, 48,15.
Francos, 51,40.
Dólares, 13,09.
Liras, 68,00.
Marcos, 3,10.

Huelga de obreros textiles.

Barcelona.—Se han declarado en huelga 1.100 obreros textiles de la fábrica de Beltran y Serra, de Manresa, por no haberse atendido a determinadas mejoras que habían solicitado.

BAR MERCANTIL

Amollos salones del antiguo «Restaurant Cantábrico»
Especialidad en manzanilla «Los 40»
Blanco de la Nava—Café expreso
Café blanco y ron «Bacardi» legítimo de Habana
Tapas variadas todos los días
JUAN BAUTISTA GUTIERREZ
Palacio de Noche Hernán Cortés 9

Subida sensacional de la libra.

Londres.—La cotización de la libra cerró a 3,71 y medio en relación del día tan aguda alza. En los círculos mercantiles y financieros se atribuye a especulaciones principalmente en París y Amsterdam, y a grandes transferencias de capitales extranjeros que reflojan en Londres para aprovecharse de las ventajas del alto interés al dinero.

Otro de los hechos notables en relación con el alza de la libra es que ha detenido la exportación de oro, agudizada durante todo el mes, y ha bajado el precio que pagaban por el oro los agentes compradores, que sólo ofrecían hoy 26 chelines por la libra oro, y en muchos casos rehusaban comprar.

Todos, propietarios y accionistas!

La Nacional de Construcciones, Proyectos y Contratos (S. A.)

Facilita hasta el 70 POR CIENTO para toda clase de construcciones en general y la entrega INMEDIATA AL 4 por 100 de interés en 30 AÑOS de plazo

Por medio de una pequeña CUOTA MENSUAL O SEMANAL, se pueden suscribir en acciones u obligaciones hipotecarias percibiendo un 5 o un 7 POR CIENTO ANUAL, también valiendo para solicitar préstamos en METALICO hasta un 80 POR 100 del capital suscrito

Delegado provincial en Santander ENRIQUE BAJO Santa Clara 4, 3. Teléfono 1.826

El ministro del Trabajo para que le informe sobre este asunto ha nombrado un delegado que se trasladará a aquel lugar.

Terminó su conversación con los periodistas diciendo que se habían solucionado varios conflictos de carácter social que existían en diversas provincias.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO A PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA, QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Vida achicoria de La Granja en todos los comercios

El conflicto chino-japonés.

Tokio (Radio).—Se asegura que las autoridades chinas están dispuestas a la celebración de una conferencia de paz en la que se buscaría la solución del conflicto.

En los círculos políticos bien informados se dice también que el Gobierno chino está dispuesto a aceptar la solución que dé el conflicto el Consejo de la Sociedad de Naciones, convocando a una reunión de la Tabla Redonda.

Tokio. (Radio).—Comunican de Moukden, que cuando se dirigía al cuartel general de las tropas chinas,

Gran Kursal «LA TIERRUCA».

Segunda Heret 7. Teléfono 35.33 Santander

-Cerrado para hacer reformas

EN BREVE GRAN APERTURA

Para dar cumplimiento del mes...